

提升高度 强化力度 拓展深度

衡水冀州检方推进专项监督持续发力

河北法制报讯 (孙冬慧)

“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,衡水市冀州区人民检察院坚持提升高度、强化力度、拓展深度,加强协调、统筹推进,有力推动专项监督持续发力,久久为功。

提升高度,“一盘棋”组织,一体化宣传。该院组织召开专题会议,成立公益保护领导小组,将专项监督作为全院“一盘棋”工作,达成共识,强力推进。为全面提高社会知晓度,该院主动对接相关部门,线上、线下全面启动系列宣传活动,营造浓厚氛围。该院开展数字宣传,将省检察院录制的“燕赵山海·公益检察”宣传视频在古城遗址公园、迎宾市

场电子显示屏及冀州广播电视台黄金时段循环播放,纸媒和网络平台跟进宣传;依托公共交通工具广告栏,在车站内显示屏、城乡公交站牌海报宣传,营造浓厚的宣传氛围。该院积极开展群众宣传,印制宣传资料1000余份,组织干警在人员密集的公园、社区以及农村发放宣传资料,为群众现场讲解专项监督内容,普及公益诉讼检察职能作用,解答群众问题,拉近了检察机关与群众的距离,营造全社会参与的浓厚氛围。

强化力度,切实提升办案质效。专项监督开展以来,该院依托前期办理的纳污坑塘和黑臭水体治理专项活动成功模式,打造

“公益诉讼+技术”办案新模式,推动科技赋能公益诉讼工作。他们利用科技手段固定证据,在对辖区水系环境进行拉网式排查的同时,通过无人机航拍技术,实现“地面+空中”俯视摸排与取证,第一时间为公益诉讼案件线索初筛提供关键性技术保障。该院让数据开口“说话”,使用公益诉讼取证勘查箱进行现场取样,并利用快速检测设备初步判断水体是否存在污染。他们培养专业人才,组织技术干警到省内外参加无人机、公益诉讼勘验取证和快速检测实验培训,与行政机关建立沟通协作机制,有针对性地“充电提能”。此外,他们加大衡水湖国家级自然保护区生态环境和资

源保护力度,对入河沟渠、入河口、生活污水排污口、生产废水排污口、牧业排污口进行地毯式检查,共检查点位30余个,通过磋商、诉前检察建议等方式督促行政机关履职尽责,推动衡水湖周边环境持续向好。

拓展深度,借助外脑实现共治共享。他们构建“检察+行政”模式,发挥特邀检察官助理专业特长,将专业知识和执法经验融入检察办案,凝聚公益监督合力,相关人员在此次专项监督中已提供专业咨询4次。目前,该院已吸纳政府工作人员、法律从业人员、教师等公益志愿者25人,构建了“多方参与、共治共享”公益诉讼保护新模式。

大城县检察院联合司法局组织专题讲座 加强涉诉社矫对象法治教育

河北法制报讯 (刘洪磊 杨波)为了加强涉诉社区矫正对象的法治教育,防止其再次滑入犯罪的深渊,近日,大城县人民检察院联合县司法局开展法治教育讲座,组织26名涉诉社矫对象集中学习电信网络诈骗相关法律知识。

大城县检察院刑事执行检察官从司法案例入手,为社区矫正对象讲解“两卡”犯罪的内容和危害,以及电信网络诈骗犯罪相关法律法规,并着重讲解帮助信息网络犯罪活动罪和掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪的定罪标准、处罚情节等。同时,检察官提醒大家,平时要妥善保管自己的身份证、银行卡、U盾及对公账户、手机卡等重要个人信息,对于不用的银行卡和对公账户等信息要及时办理注销业务;严格遵守法律法规,不图一时之利,坚决不参与电信网络诈骗等违法犯罪活动,一旦发现有买卖银行卡、证件和对公账户等线索,及时向公安机关举报。

参与讲座的社区矫正对象表示,聆听此次法治讲座受益匪浅,防诈骗知识对他们来说及时且实用,今后定会遵纪守法,远离电信网络诈骗,避免再次犯罪。

蔚县检察院立足检察职能 着力提升 社区矫正检察监督质效

河北法制报讯 (刘正文 杜磊)今年以来,蔚县人民检察院认真履行检察监督职能,牢固树立敢于监督、善于监督理念,针对社区矫正检察监督工作点多面广的特点,探索总结出一套适合本地特点的检察监督机制,有效提升了社区矫正法律监督工作的规范化运行水平,为创建平安蔚县贡献了检察力量。

蔚县检察院广泛开展法治宣传,多次在县市民广场、乡镇集贸市场等人员密集场所开展社区矫正法宣传活动,通过发放宣传册、现场答疑等,让社区矫正法深入人心。同时,该院对全县22个乡镇司法所所长开展社区矫正法律规范专题培训,有力增强了基层司法所所长做好社区矫正工作的责任意识。

该院注重健全日常监督机制,夯实检察监督基础。他们安排专人负责社区矫正检察工作,按照“一镇(乡)一册,一人一档”的要求,建立社区矫正检察台账及档案,做到底数清、情况明、数据准,全面掌握社区矫正工作情况。针对难以及时掌握异地判决在本地执行社区矫正的情况,该院与县司法局建立信息交流共享机制,就社区矫正检察台账及相关情况定期与县司法局核对,每月底汇总核查,有效防止了脱管漏管现象的发生。

该院坚持突出重点强化办案,注重检察监督实效。他们坚持问题导向,把发现和纠正问题放在首位,与县司法局联合开展社区矫正检察,通过办案促进社区矫正工作依法进行。截至目前,他们查阅社区矫正档案150余册,与126名社区矫正对象谈心谈话并制作笔录。同时,他们针对重点人员、重点环节、重点矫正措施等进行检察,办理社区矫正监督案件10件,极大地提升了社区矫正检察监督水平。

该院开展多种形式谈心谈话,彰显检察监督温度。他们与县司法局密切协作,采取“两教育”(对新入矫、即将解矫对象开展法治教育)、“四必谈”(与司法所所长座谈,与严管期、有思想波动、遇到实际困难的社区矫正对象座谈)等方式,积极谈心谈话,教育感化使社区矫正对象感受到法律既有力度也有温度,使其积极主动接受教育改造,进一步深化了监督管理和教育帮扶工作成效。

石家庄高新区检察院开展依法监督 垃圾场变身绿植园

河北法制报讯 (崔燕豫 杨宏艳)

近日,经石家庄高新区人民检察院依法监督,位于南三环辅路与008县道交叉口处,长期存

了逃避缴纳建筑垃圾搬运费,私自把建筑垃圾堆到了这片空地上。

办案检察官经走访调查和现场测绘发现,该垃圾堆占地约4600平方米,高出地面约3米,主要为建筑垃圾,也有部分生活垃圾。这堆垃圾常年散发臭味,没有防尘网遮盖,大风天气易产生扬尘污染,且该垃圾堆遮挡过往行人、车辆视线,存在交通安全隐患,损害社会公共利益。

据悉,该区域属某公路管理服务有限公司管理。办案检察官向该公司了解得知,他们对此区域垃圾曾经多次清理,后又被倾倒,一直没有得到有效解决。

针对上述问题,高新区检察院联合该公司、该区域所属乡镇村居负责人、人民监督员和听证员,召开垃圾

清理问题行政公益诉讼圆桌会议,介绍案件情况,听取各方意见和建议,并就垃圾清运及后续监管、维护进行研究交流。

随后,高新区检察院向该公司的行政监管部门送达“磋商函”,督促其履行监管职责,尽快组织清理该区域垃圾。

经过多次有效沟通,5月20日,该公司出动80辆渣土运输车,历经4天4夜连续作战,将该区域4万多吨建筑垃圾清理完毕。随后,高新区检察院督促该公司在这一区域安装护栏和公共视频,设置警示标示,补种绿植,播撒草籽,安装喷灌措施,防止再次发生乱倒垃圾的情况,并联系当地乡镇政府,做好该区域日常巡逻和生态维护。

查阅档案 实地抽查 河间检方深入重点村镇开展禁种铲毒督导检查

河北法制报讯 (李香敏 罗学伟 张铁路)为进一步增强广大群众禁种铲毒意识,近日,河间市人民检察院党组成员、副检察长苗涛带队来到兴村镇,进行“禁种铲毒”工作重点督导检查。

在兴村镇政府综治办,检察官了解了该镇组织开展禁毒宣传、踏查、与各村签订责任状等工作情况,查阅了档案资料。对重点村进行实地抽查,检查了村委会

大喇叭广播、人力踏查、对历史种植地和重点人员的防范等各项工作情况。苗涛对兴村镇进一步开展集贸市场宣传、踏查再深入、档案资料再细致等事项提出了意见建议。

该镇政府相关部门负责人表示,将认真贯彻落实相关工作要求,深入落实检察建议,进一步强化措施,继续保持禁种铲毒工作高压态势,坚持做到宣传教

育到位、重点排查到位、打击处理到位、考核问责到位。

河间市检察院一直以来严厉打击毒品犯罪,积极开展送法进乡村、进企业、进学校、进社区、进机关活动,持续深化禁毒宣传,加大重点村镇禁种铲毒督导检查工作,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的意识深入人心,助力营造全民参与禁毒的良好社会氛围。

实地走访 督促整改 上门听证

定州市检察院倾情化解一起涉异味污染信访案

河北法制报讯 (康建光 鄢博超)近日,定州市人民检察院通过实地走访、联合相关部门检查、督促整改、上门听证等工作,化解了一起涉异味污染信访案,并实现了“办理一案治理一片”的效果。

“离俺们村中心学校不远的养鸡场臭气熏天、污水横流,学生都没有办法上课,多次反映到相关部门没有得到解决……”日前,最高检转到定州市检察院的一封举报信中这样写道。

群众信访无小事,基层是解决信访问题的关键。定州市检察院认真落实院领导包案办理首次信访制度,将矛盾纠纷化解在首办环节,确定由副检察长王军波包案,承办检察官王曦、康建光组成办案组。办案组第一时间对涉案养鸡场走访调查,发现虽然没有“污水横流”的情形,但是在鸡粪池周围仍有刺鼻的臭味。

办案组与辖区号头庄回族乡政府主要负责人取得联系,共同上门听取信访人诉求。信访人吴老汉除对养鸡场污染环境不满外,还担心养鸡场负责人马某租种其紧邻鸡场西侧的土地栽种泡桐,会影响庄稼正常生长,导致农作物产量降低。办案组汇总实地走访和信访情况,联合市生态环境局对养鸡场进一步检查,生态环境局提出

整改要求。

4月27日,办案组再次来到涉案养鸡场查看情况,该养鸡场已按照整改要求,对储粪池进行全密闭改造,四周及底部已硬化,顶部加盖了防雨淋功能的顶棚,并对产生的粪便实行日产日清,统一运至指定地点做进一步无害化处理。

随后,办案组又赶到村中心学校,通过亲身感受、询问师生、现场检测,获悉养鸡场露天粪场“臭气熏天、下雨污水横流”的问题得到了解决。

近日,本着以案普法,提高群众法治意识,加深同群众紧密联系的办案理念,办案组征得吴老汉同意,在当地村委会开展上门听证,邀请3名村干部作为听证员参加听证。

听证会上,吴老汉充分陈述了信访理由。承办检察官就信访案的办理情况进行了解释说明。养鸡场相关排污手续完备,相关法规没有明确规定养鸡场的防护距离,要求市生态环境局关停养鸡场于法无据。办案组已督促市生态环境局对养鸡场进行检查,且养鸡场已经完成整改,“臭气熏天、污水横流”的问题得到有效解决。生态环境局、乡政府承诺会不定期对养鸡场进行检查,实现长效监督。

承办检察官做了大量释法说理工



图为听证会现场。徐振兴 摄

定州市检察院坚持以信访案件办理撬动办案质效的提升,推动社会一体化治理。听证会后,承办检察官到市教育局座谈,商定由市教育局汇总市域内各学校周边存在的环境问题,检察院将针对汇总的问题进行核实并监督治理,努力为学校营造一个良好的教学环境,为未成年人健康成长护航。

保定市莲池区检察院邀请听证员座谈交流 强化“三个协作” 推进实现高质效检察听证

河北法制报讯 (李洁冰)

近日,保定市莲池区人民检察院召开检察听证工作座谈会,通报听证员库成立以来检察听证开展情况和典型案例,通过互动交流推进实现高质效检察听证,13名听证员代表受邀参加座谈。

莲池区检察院坚持强化“三个协作”,即强化检校协作,不断提升听证员库的专业水平;强化检企协作,实现双赢多赢共赢的效果;强化检律协作,构建良性互动的新型检律关系。

律师王超作为河北省检察机关唯一听证员代表,近期参加了最高检听证座谈会,在此次听证工作座谈会上,他分享了参会心得及履职感悟。各位听证员相继发言,就共同做好检察听证工作畅所欲言,积极建言献策。

通过听证员代表的协调联络,莲池区检察院与多所高校专业骨干教师建立合作关系,不断丰富听证员库的专业人才配备,促使他们积极发挥专家的桥梁纽带作用,为检察机关办理重大疑难复杂新型案件、强化释法说理、疏导化解矛盾纠纷提供专业化意见建议。该院充分吸纳多家青年企业家作为听证员,为公益诉讼和数字检察工作助力。他们与某水业企业合作,建立线索移交和快速处置机制,对涉及水源保护、饮水安全、饮用水浪费等公益诉讼案件办理取得外力支持;与北京某公司合作,充分借助科研企业的新技术“外脑”,推动莲池检察在应用数字赋能上提效升级。该院与律师听证员所属

“数字大脑”+“检察外脑”

邯郸市邯山区检察消防交流学习防火患

河北法制报讯 (钟晓敏 魏依)

检察机关对辖区商场存在的消防隐患掌握得一清二楚,模型推送的线索全是我们日常监管的难点和堵点,交流学习为协同共治搭起了桥梁。”近日,邯郸市邯山区人民检察院与当地消防救援大队召开关于商场消防安全线索分析交流学习会,参加完交流学习会的消防救援大队成员感慨地说。

为进一步促进最高人民检察院“八号检察建议”落地落实,邯山区检察院坚持“个案监督、类案办理、专项推动、溯源治理”思路,开展商场消防安全领域公益诉讼“小专项”监督活动,并与邯山区消防救援大队联合召开了此次交流学习会,共同筑牢消防安全“防火墙”。

会上,邯山区检察院向邯山区消防救援大队介绍建立的商场消防安全法律监督模型,通过采用线上辖区商场相关数据采集分析和线下人工摸排核实的方式,对辖区消防领域特邀检察官助理针对推送的影响全区消防安全大局稳定的系统性、区域性、典型性火灾隐患和消防安全隐患违法行为,进行专业分析,找准摸透问题根源,梳理风险点,为确定违法行为、主体责任等商场消防安全领域公益诉讼案件办理提供专家意见。

“此次交流学习旨在通过‘数字大脑’+‘检察外脑’,从执法和数字领域双向发力,实现了‘1+1>2’的隐患治理效果。”邯山区检察院党组成员、副检察长钟晓敏表示,通过交流学习的方式,加深了与邯山区消防救援大队的协调联动,深化协作配合,共同研究破解难题,有效促进了消防工作与检察工作的深度融合,推动了“检消”协作向纵深发展。